
AB KLASSE 5:

BILINGUALE EUROPAKLASSE

WE ARE 

EUROPE

Leistungsbewertung
Die Bewertung der Leistung in den bilingualen Modulen der 
Sachfächer unterscheidet sich nicht von der Bewertung 
im deutschsprachigen Sachfachunterricht: Bewertet wird 
vorrangig der Inhalt. Die Sprache bzw. Fremdsprache 
fließen in die Bewertung der Darstellungsleistung ein. Im 
bilingualen Sachfachunterricht wird die fremdsprachliche 
Leistung nicht stärker gewichtet als die sprachliche 
Leistung im deutschsprachigen Sachfachunterricht.  

Bilinguale Module werden auf den Zeugnissen 
ausgewiesen und bescheinigt.  
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Warum wähle ich die Europaklasse?
» ich habe besondere Interessen im sprachlichen Bereich
» ich bin neugierig auf Sprachen und Kulturen in Europa 
» ich möchte andere Länder kennenlernen 
» ich bin offen und freue mich auf Vielfalt 

Warum ab der 5. Klasse?
» frühzeitige Förderung des vergleichenden und 

vernetzenden Sprachenerwerbs 
» langfristige und systematische Förderung von 

Begeisterung für das Lernen von Fremdsprachen 
» langfristige, intensive Auseinandersetzung mit 

europäischen Sprachen und Kulturen 

Ansprechpartner 
Koordination Europaschule
Beate Fait und Sebastian Schäfer
Mail: beate.fait@archigymnasium.eu
Mail: sebastian.schaefer@archigymnasium.eu



Europaklasse
Veränderte sprachliche und kulturelle Anforderungen in 
einem vereinten Europa sowie eine zusammen-
wachsende Welt stellen neue Anforderungen an die 
(Aus-) Bildung von jungen Menschen. Am Archi-
gymnasium begegnen wir dieser Herausforderung mit 
einem umfassend auf Europa und den europäischen 
Gedanken ausgerichteten Angebot, das in der 
„bilingualen Europaklasse“ besonders zur Geltung 
kommt. Hier werden die Schüler*innen durch erweiterten 
Englischunterricht ab Klasse 5 intensiv auf die 
bilingualen Module vorbereitet, die in den Sachfächern  
durchgängig umgesetzt werden.  

Mit weiteren Sprachen, Französisch oder Latein (ab 
Klasse 7), Spanisch (ab Klasse 9), Französisch, Spanisch, 
Italienisch, Russisch, Latein, Griechisch und  Hebräisch 
(in der Oberstufe) bietet das Archigymnasium das größte 
Fremdsprachenangebot in der Region. Auch 
internationale Sprachdiplome, die für ein Studium im 
Ausland erforderlich sind, können erworben werden 
(Französisch: DELF, Spanisch: DELE, Englisch: CAE).  

Die bilinguale Europaklasse orientiert sich flexibel an den 
Bedürfnissen unserer Schüler*innen. Sie muss nicht die 
starre Struktur eines herkömmlichen bilingualen 
Bildungsgangs beachten. Anders als dort ist zum Beispiel 
auch die Wahl der Abiturfächer nicht weiter 
eingeschränkt.

Benefit für Schüler*innen
Als akkreditierte Europaschule und Erasmus+-Schule 
kann das Archigymnasium ein breites und systematisches 
fremdsprachliches und bilinguales Angebot machen, das 
dem europäischen Gedanken folgt und interkulturelles 
Lernen fördert. Dazu zählen: 
» Umfassendes Fremd-  
    sprachenangebot 
» Austauschprogramme 
» Erasmus+ - Projekte 
» Educational Stay, England 
» Projekte mit Erstsprachlern
» eTwinning

» Auslandsaufenthalte 
» Auslandspraktika 
» Europapass  
» Europatag
» Fachübergreifende
    Integration des
    europäischen Gedankens 

Vorteile für den Unterricht
» Förderung eigenverantwortlichen Lernens 
» Erweiterte Möglichkeiten kooperativen Arbeitens 
» Verstärkte sprachliche Authentizität 
» Fächerübergreifende Arbeit 
» Einbeziehung der Erfahrungen nach 

Auslandsaufenthalten und interkulturellen Kontakten
» Interkulturelle Verständigung und Wertschätzung
» Inhaltlicher Mehrwert in den Sachfächern durch 

interkulturelle Perspektiven  
» Unterstützung durch Fremdsprachenassistentinnen und 

Fremdsprachenassistenten 

Konzeptionelle Umsetzung
Für  alle Schüler*innen der bilingualen Europaklasse gilt 
die reguläre Stundentafel mit durchgängigen, bilingualen 
Modulen. In den Klassen 5 und 6 findet eine zusätzliche 
Englischstunde statt. Die Fortsetzung des Angebots 
erfolgt durch die Wahl der zweiten Fremdsprache ab 
Klasse 7. Auch in der Europaklasse setzen wir von Anfang 
an auf den Einsatz des iPads als Lernwerkzeug.

Klasse 5 - bilinguale Module in Erdkunde und Kunst
 Klasse 6 - bilinguale Module in Biologie, Geschichte  
     und Kunst
 Klasse 7 - bilinguale Module in Erdkunde und Kunst
  - Französisch oder Latein als zweite
      Fremdsprache
Klasse 8  - bilinguale Module in Biologie, Erdkunde
     und Geschichte
Klasse 9 - Bilinguale Module in Geschichte, Erdkunde
     und Kunst
  - Eduational Stay in Südengland
  - Spanisch als dritte Fremdsprache möglich
Klasse 10  - bilinguale Module in Biologie und Geschichte
   - ggf. Praktikum im Ausland
Oberstufe - weitere neu einsetzende Fremdsprachen:
     Spanisch, Russisch, Französisch, Latein,
     Hebräisch, ggf. Italienisch, Griechisch
Erasmus+ Projekte in verschiedenen Jahrgangsstufen 


